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ПРОГРАМА ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 
МОЛОДІ З ІНВАЛІДНІСТЮ В ІНТЕГРОВАНОМУ 
ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У статті обґрунтована програма психологічної допомоги молоді з ін-
валідністю, яка навчаються в інтегрованому освітньому середовищі. 
Мета дослідження -розкрити зміст, структуру та особливості впро-
вадження програми психологічної допомоги молоді з інвалідністю в 
умовах інтегрованого середовища закладу вищої освіти. Методи. 
На основі результатів емпіричного дослідження за участю 345 сту-
дентів з інвалідністю, які навчаються в інтегрованих групах закла-
дів вищої освіти м. Києва виявлено рівні самореалізації – досуб’єк-
тний та суб’єктний. Кореляційним аналізом виявлено взаємозв’язки 
між базовими компонентами суб’єктної самореалізації студентів з 
інвалідністю та їх особистісними характеристиками (ресурсами) - 
життєстійкістю, базовими переконаннями, часовою перспективою, 
копінг-стратегіями, механізмами психологічного захисту, самостав-
ленням. Визначено мішені психологічної допомоги, напрями та методи 
програми. Представлено програму психологічної допомоги, метою 
якої є сприяння процесу особистісного зростання, активізації особи-
стісних ресурсів, які опосередковують, послаблюють негативний вплив 
інвалідності, зберігають психологічну рівновагу й мотивують на досяг-
нення особистісної самореалізації. Психологічна допомога студентам 
з інвалідністю має здійснюватися у двох взаємопов’язаних напрямах: 
безпосередня та опосередкована психологічна допомога через групи 
підтримки – студентська спільнота, викладачі, батьки студентів з інва-
лідністю. Апробація програми психологічної допомоги показала її ви-
соку ефективність.
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Вступ

Постановка проблеми. Ускладнені наявністю інвалідності (фізичного де-
фекту), умови розвитку та життєдіяльності людини, які принципово можуть 
звужувати можливості для самореалізації та знижувати якість життя взагалі, 
зумовлюють особливу структуру викликів – виклик складності (Чиксентмігаї, 
2017). Виклик – це те, що пред’являє людині зовнішня або внутрішня, склад-
на та значуща для неї ситуація (в даному випадку ситуація інвалідності), яка 
припускає різні варіанти усвідомлених дій – як активно-дієву конфронтацію 
(прийняття виклику), так і уникнення, дистанціювання від неї. Цей виклик 
не стільки ставить межі можливостям саморозвитку, самореалізації людини 
з інвалідністю, скільки вимагає від неї використання значно більших зусиль, 
активізації та розвитку особистісних ресурсів адаптації до мінливих жит-
тєвих ситуацій, ефективної взаємодії з іншими та оточуючим світом, ніж в 
ситуаціях звичайного, необтяженого хронічною хворобою, або набутого фі-
зичного дефекту розвитку особистості. Тому, важливим завданням є надання 
психологічної допомоги, сприяння процесу саморозвитку, самореалізації мо-
лоді з інвалідністю в умовах інтегрованого навчання.

Теоретичний аналіз

Прагнення до продуктивної самореалізації є одним із основних дже-
рел осмисленого життя людини, її особистісного зростання, важливою 
умовою якості її життя та психологічного благополуччя. Фокус уваги 
дослідників гуманістичного та позитивного підходу до функціонування 
особистості в складних життєвих ситуаціях, несприятливих умовах роз-
витку (до яких відносять ситуацію інвалідності), спрямований на вияв-
лення тих особистісних характеристик які дозволяють суб’єкту позитив-
но існувати – ефективно долати труднощі, через усвідомлене прагнення 
та орієнтацію на смисли, вільну реалізацію цінностей в оточуючому 
світі, досягати самореалізації й психологічного благополуччя (Франкл, 
2020; Maddi, 2013; Seligman, Scikszentmihalyi, 2000). Позитивний підхід 
зміщує акцент з порушень здоров’я та функціонування людини на ви-
вчення та розвиток психологічних ресурсів адаптації, самореалізації осо-
бистості, які дозволяють їй успішно будувати власну життєдіяльність. 
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Психологічні ресурси особистості є системою її індивідуальних характе-
ристик, від вираженості яких процес самореалізації набуває суб’єктного 
характеру та в динамічній взаємодії з іншими чинниками є ефективно 
задіяними особистістю для реалізації цілей, подолання складних ситуа-
цій та зумовлюють спрямованість саморозвитку. Разом з тим недостат-
ність ресурсів, навпаки, може бути бар’єром на шляху самореалізації 
особистості (Купрєєва, 2021).

Розвиток психологічних (особистісних) ресурсів сприяє здатності лю-
дини відповідати на виклик інвалідності активними стратегіями подолан-
ня та формуванням дієвої життєвої позиції. Це пов’язано з поступовим 
переходом від образу пасивної людини, керованої зовнішніми стимулами, 
до образу активної особистості, яка ставить цілі та прагне їх досягнення. 
При цьому функціональне порушення, фізичний дефект (навіть вродже-
ний) є не стільки фокусом для практичної роботи психолога, скільки ви-
ступає в якості умови або системи умов для неї (Шаміч, 2019). 

У сучасних дослідженнях осіб з інвалідністю, які базуються на психо-
логічній та діяльнісній моделі інвалідності, гуманістичних та екзистен-
ційних підходах, морфофункціональні порушення не розглядаються 
однозначно як чинники суб’єктивного неблагополуччя або нездатності 
реалізувати власні можливості й здібності. Дедалі частіше ставиться ак-
цент на загальнопсихологічних та соціально-психологічних проблемах, 
а інвалідність розуміється в контексті людського здоров’я та благопо-
луччя (Aquino, 2016; Civico, Acedo, Herves & Osello, 2021; Levitt, 2017). 
Дослідники зазначають, що люди з інвалідністю мають вроджену схиль-
ність до розвитку власної особистості, тоді як ресурси соціального сере-
довища можуть або підтримувати, або гальмувати цей розвиток (Levitt, 
2017). Визначальними чинниками особистісного саморозвитку та са-
модетермінованої поведінки людини з інвалідністю є відчуття власної 
ефективності та значущості, свобода вибору, сміливість, рішучість у при-
йнятті рішень, самостійне розв’язання проблем та труднощів, здатність 
ставити цілі та досягати їх, прийняття ризику (Wehmeyr, 2015). До осо-
бистісних характеристик студентів з інвалідністю, які сприяють їхньому 
особистісному розвитку, відносять самоцінність, самоефективність, емо-
ційну стабільність, відчуття безпеки (Smedema, Lee, & Bhattarai, 2022); 
самоуправління (self-management) - пізнання та прийняття себе, управ-
ління власною ідентичністю, самоефективність з урахуванням власних 
можливостей, та управління іншими (management of others) – включена 
взаємодія з іншими, зміна їхніх ставлень до інвалідності, як обмежую-
чого чинника (Wersth,  Hammer, & D.d-Abadie, 2014). Разом з тим, до-
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слідники наголошують на необхідності врахування психологічних осо-
бливостей студентів з інвалідністю. Зокрема, на притаманне їм відчуття 
«нетиповості», яке обумовлює розвиток неадекватних та недовірливих 
стосунків з оточуючим світом (Minotti, Ingram, Forber-Pratt & Espelage, 
2021); зниження адаптивного потенціалу, низький рівень здатності до 
самосприйняття за рахунок вираженої залежності від інших (Aquino & 
Bittinger, 2019); підвищений рівень тривожності, соціальної фрустрова-
ності та ригідності, особливо при спілкуванні з іншими (Бойко, 2016); 
низький рівень самоприйняття та саморозуміння, що зумовлює деструк-
тивні стратегії особистісної самореалізації (Барна, 2012); низький рівень 
рефлексії в самовизначенні власного життєвого призначення, самооцін-
ки своїх можливостей, усвідомленості професійної та соціальної відпо-
відальності за вибір професії (Курбатова, 2021). 

Зазначені психологічні особливості студентів з інвалідністю вказують 
на необхідність сприяння процесу їхньої самореалізації, через впрова-
дження програми психологічної допомоги в інтегрованому середовищі 
закладу вищої освіти. Поняття «психологічна допомога» відображає пев-
ну психологічну реальність та психосоціальну практику, основною метою 
яких є сприяння людині в подоланні труднощів, проблем, пов’язаних з її 
психічним життям. Зміст психологічної допомоги полягає в наданні емо-
ційної, смислової, екзистенційної підтримки людині у складних ситуаці-
ях її особистісного та соціального буття (Купрєєва, 2011). Психологічна 
допомога студентам з інвалідністю розглядається нами як спеціально 
організований пролонгований у часі процес, спрямований на створення 
оптимальних умов для взаємодії, спілкування, прояву активності, відпові-
дальності та самостійності, забезпечує оптимізацію процесів саморозвит-
ку та самореалізації особистості (Купрєєва, 2021). 

Ми поділяємо думку науковців, які вважають, що необхідно створю-
вати розвивальне освітнє середовище, яке здатне реалізовувати особливу 
культуру соціалізації індивідуальності, що передбачає: подолання стере-
отипів інвалідності, сприяння розвитку особистості студентів з інвалід-
ністю, психологічної, загальнокультурної, професійної компетентностей; 
розвиток здатності студентів з інвалідністю брати активну участь у житті 
суспільства (Reyes, Meneses, & Melián, 2022). 

Мета статті – розкрити зміст, структуру та особливості впровадження 
програми психологічної допомоги молоді з інвалідністю в умовах інтегро-
ваного середовища закладу вищої освіти. 
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Методологія та результати дослідження

На основі запропонованої нами теоретичної моделі самореалізації сту-
дентів з інвалідністю визначено основні структурні складові цього фено-
мену (Купрєєва, 2021). Подальше обґрунтування методів, процедури ем-
піричного дослідження здійснювалося відповідно до змісту структурних 
компонентів робочої моделі самореалізації особистості студентів з інва-
лідністю. 

Вибірку склали 345 студентів з інвалідністю, які навчаються на денній 
та заочній формах навчання Університету «Україна» та Національного пе-
дагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Вік досліджуваних від 
19 до 27 років.

Методичний інструментарій дослідження. У дослідженні використано: 
модифікований опитувальник самоактуалізації особистості Е. Шостром 
(адаптація А. Лузукіна, Н. Каліної), шкала життєстійкості С. Мадді (адап-
тація Д. Леонтьєва, О. Рассказової); тест смисложиттєвих орієнтацій 
Дж. Крамбо, Л. Махоліка (адаптація Д. Леонтьєва); опитувальник ча-
сової перспективи – ZTPI (Zimbardo & Boyd, 2008; адаптації Г. Сирцова, 
О. Соколова, О. Мітіної); шкалу «World Assumptions Scale» Р. Янов-
Бульман (адаптація О. Кравцової); тест-опитувальник самоставлення 
В. Століна, С. Пантілєєва; «Опитувальник копінг-стратегій» (Р. Лазарус, 
С. Фолкман, в адаптації Л. Вассермана). 

На першому етапі дослідження ми вивчали психологічні особливості 
самореалізації студентів з інвалідністю (табл. 1). 

Таблиця 1
Вираженість показників самореалізації студентів з інвалідністю

Показники самореалізації

Низький 
рівень
(n=90)

Середній 
рівень 

(n=152)

Високий
рівень 

(n=103)

X Sх X Sх X Sх
Орієнтація в часі 50,1 12,3 61,8 14,4 68,8 15,7
Цінності 44,3 14,2 57,5 13,4 69,4 10,4
Погляди на природу людини 41,5 18,8 44,6 18,4 55,3 13,6
Потреба в пізнанні 41,8 18,2 54,3 13,3 55,3 21,2
Креативність 46,3 13,4 53,5 13,3 73,4 12,6
Автономність 28,0 12,7 47,8 15,1 65,2 13,4
Спонтанність 25,2 13,4 39,4 12,1 56,9 11,0
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Саморозуміння 32,3 13,9 47,4 17,1 66,2 16,6
Аутосимпатія 33,6 16,7 43,3 16,1 63,0 13,0
Контактність 31,0 11,5 51,5 12,8 66,7 13,4
Гнучкість в спілкуванні 44,6 9,7 57,0 13,0 67,4 13,1
Самоактуалізація 37,8 4,0 50,7 4,1 64,8 5,1

Примітки: X -середнє значення; Sх - стандартне відхилення

Д ля більшості досліджуваних студентів характерні середні та високі 
показники самоактуалізації особистості. Проте структура самореалізації 
різниться вираженістю її параметрів. Тобто, рівень прагнення до саморе-
алізації вибудовується за рахунок різного співвідношення між параметра-
ми самоактуалізації. 

У 25,3% вибірки студентів з інвалідністю виявлено низький рівень са-
мореалізації ( X =37,8), що свідчить про те, що їм властиві: наявність нере-
алістичних планів на майбутнє без врахування власних можливостей; не 
розвинене прагнення до пізнання оточуючого світу та самопізнання, що 
обмежує спонтанність їхньої поведінки, здатність встановлювати ефек-
тивні стосунки з іншими людьми. Для них властиві невпевненість у со-
бі, складність розуміння власних потреб, можливостей, цілей та бажань, 
що обумовлює низький рівень симпатії до власного Я, неприйняття себе 
такими, якими вони є в дійсності. Низький рівень прагнення до самоак-
туалізації характеризується особливостями досуб’єктної самореалізації. 
Досуб’єктна самореалізація студентів відбувається, переважно, ситуа-
тивно, під тиском зовнішніх обставин або потреби відповідати соціально 
бажаним стилям поведінки, та її сенс мало усвідомлюється особистістю. 
Це може гальмувати саморозвиток особистості та посилювати почуття 
неповноцінності. Важливими функціями досуб’єктної самореалізації є за-
безпечення адаптації та досягнення людиною оптимальної позиції в сис-
темі соціальних міжособистісних зв’язків.

У студентів з інвалідністю у яких діагностовано середній ( X =50,7) та 
високий ( X =64,8) (що становить відповідно 40% та 27,2% вибірки дослі-
джуваних) рівні самоактуалізації констатована суб’єктна самореалізація. 
Всі її показники свідчать про прагнення максимально реалізувати влас-
ні можливості; адекватне сприймання оточуючого світу та свого місця в 
ньому. Для них властиве прагнення до автономності, позитивної свободи; 
вони уважно ставляться до власних потреб, цілей та усвідомлюють сенс їх 
реалізації. Ці студенти здатні встановлювати аутентичні стосунки з оточу-
ючими людьми та реалізовувати свої сутнісні сили у взаємодії з іншими.
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В цілому, аналізуючи середні значення показників самоактуалізації, 
можна констатувати, що для більшості досліджуваних студентів харак-
терні середні та високі показники самоактуалізації особистості. Проте 
структура самореалізації різниться вираженістю її параметрів. Тобто, рі-
вень прагнення до самореалізації вибудовується за рахунок різного спів-
відношення між параметрами самоактуалізації. Очевидно, низькі значен-
ня самореалізації у студентів з інвалідністю вказують саме на особистісні 
ресурси та потенціал самореалізації. Досуб’єктна самореалізація може бу-
ти передумовою суб’єктної особистісної самореалізації за умови надання 
психологічної допомоги особистості та сприяння розвитку її власних пси-
хологічних ресурсів.  

Наступний крок дослідження – виявлення наявності взаємозв’язку 
між базовими показниками самореалізації студенів з інвалідністю та їхні-
ми особистісними характеристиками. Ми подаємо аналіз лише результа-
тів вибірки студентів з інвалідністю, в яких діагностовано високий рівень 
– суб’єктну самореалізацію.

Таблиця 2
Кореляційні зв’язки між показниками самореалізації

та особистісними характеристиками студентів з інвалідністю
Показники

самореалізації
Особистісні характеристики

1 2 3 4 5 6 7 8
Орієнтація

в часі 0,48* 0,37* 0,39* 0,32* 0,52* 0,49* 0,40** 0,36**

Цінність
самореалізації 0,68** 0,57** 0,35** 0,32** - -0,38** 0,56** 0,58**

Самоактуалізація 0,59** 0,55** 0,46** 0,46** 0,53** 0,59** 0,53** 0,56**

Примітки: дoстoвірність кoреляційниx зв’язків:** на рівні р ≤ 0,01; * на рівні р ≤ 
0,05. 

Показники: Тест життєстійкості: 1 – загальна «життєстійкість»; Тест смис-
ложиттєвих орієнтацій (СЖО): 2 – «процес життя»; Методика «Індекс життєвого 
стилю»: 3 – «раціоналізація»; Шкала базових переконань особистості: 4 – «цінність 
власного Я»; Опитувальник часової перспективи: 5 – «гедоністичне теперішнє»; Опи-
тувальник копінг-стратегій: 6 – «пошук соціальної підтримки»; Тест-опитувальник 
самоставлення: 7 – «глобальне самоставлення», 8 – «самоповага»

Кореляційний аналіз базових складових самореалізації із особистісни-
ми характеристиками показав, що самореалізація студентів з інвалідністю 
пов’язана з: позитивним само ставленням, диференційованим за самопо-
вагою (r=0,36; r=0,58 r=0,56; р≤0,05); наявністю життєвих цілей, осмис-
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леністю життя та здатністю керувати ним (r=0,37; р≤0,01; r=0,57, r=0,55; 
р≤0,05); переживанням власного теперішнього як змістовного, насиче-
ного значущими подіями (r=0,52; р≤0,01; r=0,53; р≤0,05); здатністю вико-
ристовувати активну стратегію долаючої поведінки – пошук соціальної 
підтримки (r=0,49; р≤0,01; r=-0,38; р≤0,05; r=0,59; р≤0,05). Базові складові 
самореалізації студентів з інвалідністю значуще корелюють з особистіс-
ною життєстійкістю (r=0,48; р≤0,01; r=0,68; р≤0,05; r=0,59; р≤0,05), що до-
помагає їм бути суб’єктом власного життя вирішувати життєві завдання, 
контролювати його події. Виявлений взаємозв’язок базових компонентів 
самореалізації з «раціоналізацією» (адаптивним механізмом психологіч-
ного захисту) може свідчити про індивідуальну стратегію ставлення до 
виклику інвалідності. Особистість раціоналізує (за допомогою логічних 
установок, переконливих доказів) суб’єктивні переживання, викликані 
функціональною, сенсорною обмеженістю, наявністю фізичного дефекту 
та запобігає вираженню неефективних переживань, думок та почуттів. 
Виявлені позитивні взаємозв’язки між базовими показниками самореалі-
зації та базовим переконаннями у «цінності власного Я» (r=0,32; р≤0,01; 
r=0,32; р≤0,05; r=0,46; р≤0,05) свідчать, що переконання в цінності, силі 
власного Я, уявлення про себе як про людину, яка гідна любові, поваги, 
прийняття, підвищує цінність самореалізації.

Результати емпіричного дослідження самореалізації студентів з інва-
лідністю та аналіз поглядів сучасних науковців, дослідження яких пов’я-
зані з вивченням даної категорії студентів, дозволили визначити основні 
мішені психологічної допомоги. Ми вважаємо, що при наданні психоло-
гічної допомоги студентам з інвалідністю сутність діяльності психолога 
полягає в створенні умов для особистісного зростання, саморозвитку 
особистості, розширення її адаптивності через поєднання недирективних 
та директивних технологій - фасилітації й корекції, які стимулюють вну-
трішні процеси, прогресивні зміни, при цьому не породжують заданий, 
запрограмований результат, враховують логіку та індивідуально-своєрід-
ну траєкторію особистісного зростання як складного багатоаспектного 
процесу.

Мета програми психологічної допомоги студентам з інвалідністю - 
сприяти процесу особистісного зростання, активізації особистісних ре-
сурсів, які опосередковують, послаблюють негативний вплив інвалідності, 
зберігають психологічну рівновагу й мотивують на досягнення особистіс-
ної самореалізації. 

Комплексна програма психологічної допомоги ґрунтується на заса-
дах гуманістичної, позитивної психології та психотерапії (А. Маслоу, 
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М. Салігман, Н. Пезешкіан, М. Чіксентміхайї); проактивної моделі 
інвалідності (Levitt, 2017); концепції самодетермінованої поведінки 
(Wehmeyer, 2015), на положеннях теорії осмисленого досягнення за-
доволення «The Theory Pleasure-Accomplishment-Meaning» (Hunecke, 
2013) та передбачає психологічний аналіз ресурсів самої особистості, 
активізації її сильних сторін, здібностей, інтересів, життєвих цілей, її 
позиції ставлень, активності з урахуванням вимог оточуючого середо-
вища.

Комплексна програма психологічної допомоги студентів з інвалідністю 
реалізує наступні завдання:

1. Сприяння розвитку самосвідомості студентів, формування позитив-
ної «концепції Я» через надання психокорекційної та розвивальної допо-
моги.

2. Створення умов для активізації особистісних ресурсів, які обумов-
люють особистісну самореалізацію студентів: життєстійкість, осмисле-
ність життя, самостійність, сміливість у прийнятті рішень, відповідаль-
ність, автономність.

3. Сприяння переробці та інтеграції травматичного досвіду інвалідно-
сті через формування адекватного ставлення до фізичного дефекту, хро-
нічного захворювання;

4. Попередження та корекція труднощів, які перешкоджають самореа-
лізації студентів з інвалідністю.

5. Створення сприятливого середовища для розвитку суб’єктності, 
зміцнення та збереження психічного здоров’я студентів.

6. Сприяння синтезу особистісної інклюзії (як включеності студентів з 
інвалідністю в освітній процес) та освітньої інтеграції;

7. Сприяння розширенню мережі суб’єктивно бажаної соціальної під-
тримки студентів з інвалідністю, спрямованої на активізацію саморозвит-
ку, самовдосконалення та самореалізації.

Практична реалізація комплексної програми психологічної допомоги 
та підтримки студентів з інвалідністю має здійснюватися на принципах: 
відповідності соціокультурного інтегрованого освітнього середовища 
адаптивним можливостям студентів з інвалідністю; цінності, унікальності 
особистості; індивідуалізації психологічних інтервенцій, які базуються на 
збережених сильних сторонах, ресурсах студентів з інвалідністю; систем-
ності – застосування форм, методів, напрямів та технологій психологічної 
практики; самопідтримки, самоактивації та самодопомоги.

Психологічна допомога студентам з інвалідністю реалізовувалася у 
двох напрямах: безпосередня та опосередкована психологічна допомога 
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через групи підтримки, якими в освітньому просторі ЗВО є студентська 
спільнота, викладачі, батьки студентів з інвалідністю.

Специфікою безпосередньої психологічної допомоги студентам з ін-
валідністю є розвиток у них здатності до самодопомоги, яка передбачає 
актуалізацію самостійності, активності, розвиток самоконтролю, відпо-
відальність, зниження залежності від інших, повноцінну участь у житті 
суспільства. Для реалізації означених напрямів безпосередньої психоло-
гічної допомоги студентам з інвалідністю ми використовували групові 
(соціально-психологічні тренінги) та індивідуальні (психологічні кон-
сультації за запитом) форми роботи. 

Опосередкована психологічна допомога студентам з інвалідністю 
здійснювалася через групи підтримки: одногрупників - здорових студен-
тів, студентської спільноти, викладачів, батьків, які потенційно є ресурсом 
соціалізації, адаптації, інтеграції та особистісного зростання для студентів 
з інвалідністю. Робота спрямовувалася на: ознайомлення з особистісними 
особливостями студентів з інвалідністю, специфікою їхньої комунікації 
та взаємодії; активізацію мотивів особистісного розвитку та самореаліза-
ції; підвищення згуртованості в інтегрованих студентських групах; фор-
мування толерантності та розвиток психологічної культури спілкування; 
розвиток соціальної взаємодії та розширення мережі контактів.

Опосередковану психологічну допомогу реалізовано через: спільне 
проведення соціально-психологічних тренінгів студентів з інвалідністю 
та здорових студентів; тьюторську підтримку студентів з інвалідністю 
в учбовій діяльності та поза її межами; створення груп самодопомоги, в 
яких активними організаторами, учасниками та ведучими були як здоро-
ві студенти, так і студенти з інвалідністю. Важливим було включення в 
роботу груп самодопомоги студентів з інвалідністю які вже мають досвід 
подолання власних труднощів та досягли успіхів в професійній діяльності. 

Однією з ключових умов ефективності надання психологічної допомо-
ги студентам з інвалідністю є залучення батьків до конструктивної взає-
модії. Батьки осіб з інвалідністю є та залишаються довгий період життя 
найбільш значущим оточенням; партнерами в процесі транзикції (пере-
ходу) в доросле життя. Основна мета психологічної роботи з батьками - 
опосередковано сприяти особистісному зростанню, самореалізації, пси-
хологічному благополуччю студентів з інвалідністю через оптимізацію 
психологічної компетентності батьків, необхідної для подолання склад-
них ситуацій, проблем, які виникають у процесі реалізації батьківських 
функцій. Для реалізації мети та напряму роботи з батьками ми застосову-
вали семінарсько-тренінгові заняття. 
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Успішність інтеграції та самореалізації студентів з інвалідністю знач-
ною мірою залежить від психологічної готовності та інклюзивної компе-
тентності викладачів закладів вищої освіти. Професіоналізм викладача 
залежить від сформованості не лише професійних компетентностей, не-
обхідних йому для роботи у навчальному закладі, але й від ступеня воло-
діння «soft skills» як комплексу неспеціалізованих надпрофесійних «гнуч-
ких компетентностей», які забезпечують успішне виконання професійних 
обов’язків фахівців будь-якого профілю, зокрема, викладачів ЗВО та ви-
значають його індивідуальність у професійному конкурентному середо-
вищі (Наход, 2020). 

Основними завданнями психологічної роботи з викладачами були: 
сприяти оптимізації професійної діяльності викладачів в інтегрованому 
освітньому середовищі через поінформованість про психологічні осо-
бливості осіб з інвалідністю різних нозологічних груп, специфіку їхньої 
навчальної діяльності, комунікації та міжособистісної взаємодії; сприяти 
активізації психологічних якостей викладачів: толерантності, гуманності, 
відповідальності, альтруїзму, доброзичливості, оптимізму; навчати техні-
кам саморегуляції емоційних станів, профілактики та подолання емоцій-
ної напруги.

Ефективність впровадженої нами програми психологічної допомоги 
студентам з інвалідністю оцінювалась через аналіз суб’єктивних показників 
переживання задоволеності/незадоволеності самореалізацією – особистіс-
ний розвиток, самоприйняття, автономія, цілі в житті, позитивні взаємини, 
задоволеність життям, особистісну стійкість. Оскільки результат саморе-
алізації об’єктивно може бути представлений як утворення інтегральних 
якостей людини та при цьому завжди має суб’єктивний характер.

У студентів з інвалідністю істотні зміни після запровадження програ-
ми психологічної допомоги відбулися за показниками психологічного 
благополуччя: позивні взаємини (t = 3,24; р≤0,001), особистісне зростання 
(t = 2,59; р≤0,001), самоприйняття (t = 2,32; р≤0,001); задоволеність жит-
тям (t = -2,09; р≤0,001). Порівняльний аналіз середніх значень параметрів 
самореалізації студентів з інвалідністю (за t - критерієм Стьюдента для 
залежних вибірок) до та після проведення програми свідчить про досто-
вірне зростання параметрів самореалізації: самоповаги (t = 4,58; р≤0,001), 
саморозуміння (t = 3,41; р≤0,001), самоприйняття (t = 2,46; р≤0,001) са-
мовпевненості (t = 2,21; р≤0,001); цілей в житті (t = 3,88; р≤0,001), ло-
кусу контролю – життя (t = 4,13; р≤0,001); показника майбутнє (t = 2,45; 
р≤0,005); включеності (t = 3,89; р≤0,001), контролю (t = 3,88; р≤0,001), при-
йняття ризику (t = 3,63; р≤0,001). 
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Попри те, що параметри самореалізації студентів - життєстійкість 
та її складові, самовпевненість, цілі в житті, процес життя залишаються 
нижчими за нормативні значення, прагнення студентів з інвалідністю до 
самореалізації значною мірою стало обумовлюватися вираженою особи-
стісною потребою, спрямованістю на себе через активну взаємодію з ото-
чуючим світом; здатністю реалізовувати власні можливості в теперішньо-
му, осмислено його проживати. Підвищення впевненості у силі власного 
Я, саморозуміння та самоприйняття обумовлюють їхню здатність долати 
виклики життя, вирішувати складні завдання; готовність аналізувати 
власну поведінку, усвідомлення зв’язку між власною активністю, діями та 
їх наслідками, брати відповідальність на себе за результати власної пове-
дінки. 

Висновки

Результати нашого дослідження засвідчують, що одним з найважливі-
ших завдань психологічної практики є створення й запровадження пси-
хологічної допомоги, яка б сприяла активізації й розвитку тих необхідних 
психологічних ресурсів молоді з інвалідністю, які детермінують їхню осо-
бистісну стійкість, послаблюють негативний вплив інвалідності, допома-
гають зберегти психологічну рівновагу, сприяють формуванню конструк-
тивної життєвої позиції, підвищенню фізичного й психічного здоров’я, 
мотивують до особистісної самореалізації. 

Комплексна програма психологічної допомоги студентам з інвалідні-
стю полягає у забезпеченні освітнього середовища, яке реалізує особливу 
культуру соціалізації індивідуальності та будується на основі безбар’єр-
ності ставлень та розуміння, на засадах рівний - рівному, що передбачає 
подолання стереотипів інвалідності, сприяння самореалізації особистості 
студентів. Мета програми психологічної допомоги студентів з інвалідні-
стю - сприяння процесу особистісного зростання, збереженню психічного 
здоров’я студентів з інвалідністю через активізацію особистісних ресурсів 
які опосередковують, послаблюють негативний вплив інвалідності, збері-
гають психологічну рівновагу та мотивують до саморозвитку.

У структурі психологічної допомоги студентам з інвалідністю ми 
виокремлюємо два напрями: безпосередня та опосередкована психологіч-
на допомога через групи підтримки - студентську спільноту, викладачів, 
батьків студентів з інвалідністю. Зазначені напрями психологічної допо-
моги тісно взаємопов’язані між собою, передбачають активну взаємодію 
всіх учасників освітнього процесу та є підґрунтям для активізації ресурсів 
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самопідтримки студентів з інвалідністю, що, безумовно, буде сприяти їх-
ній особистісній автономії, самостійності, відповідальності. 

Основними мішенями психологічної допомоги студентам з інвалідні-
стю є: робота з активізації та розвитку психологічних ресурсів особистіс-
ного зростання, саморегуляції та самоорганізації; сприяння усвідомленню 
індивідуальної траєкторії особистісного розвитку, навичок цілепокла-
дання, планування діяльності; психокорекційна робота з психологічною 
травмою інвалідності та інтеграція отриманого досвіду в особистісне 
зростання; розширення індивідуального репертуару стратегій конструк-
тивного подолання стресових, складних життєвих ситуацій; розвиток 
навичок спілкування, взаємодії, вирішення конфліктних ситуацій, управ-
ляння часом, саморегуляції; розвиток осмисленості як необхідної складо-
вої психічного здоров’я та благополуччя особистості.

Опосередкована психологічна допомога передбачає групові та індиві-
дуальні форми взаємодії зі студентами, які навчаються в інтегрованих гру-
пах, викладачами та батьками студентів з інвалідністю. Опосередкована 
психологічна допомога спрямована на оптимізацію психологічної, осо-
бистісної, фахової компетентності соціального оточення, необхідної для 
опосередкованого сприяння особистісному зростанню, самореалізації 
студентів з інвалідністю.

Для реалізації означених напрямів психологічної допомоги студентам 
з інвалідністю ми використовували групові (соціально-психологічні тре-
нінги, групи самодопомоги, групи зустрічей) та індивідуальні (психологіч-
ні консультації за запитом) форми роботи. 

Апробація програми психологічної допомоги студентів в інтегровано-
му освітньому середовищі показала її ефективність та необхідність ство-
рення оптимального простору для забезпечення саморозвитку та саморе-
алізації студентів з різним рівнем здоров’я.

Перспектива подальших досліджень полягає у побудові цілісного 
уявлення про самореалізацію особистості в онтогенезі, професіогенезі; 
з’ясуванні гендерного аспекту самореалізації студентів з інвалідністю, 
взаємозв’язку особистісної, професійної та соціальної самореалізації осо-
бистості. На особливу увагу заслуговує дослідження впливу інтегрованого 
освітнього середовища на процес становлення індивідуальних стратегій 
самореалізації студентів з інвалідністю та здорових студентів.

Декларація про конфлікт інтересів. Автор заявляє про відсутність 
потенційного конфлікту інтересів стосовно дослідження, авторства та/або 
публікації цієї статті.
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THE PROGRAM OF PSYCHOLOGICAL ASSISTANCE 
TO YOUNG PEOPLE WITH DISABILITIES IN AN 
INTEGRATED EDUCATIONAL ENVIRONMENT

The article substantiates the program of psychological assistance 
to young people with disabilities studying in an integrated educational 
environment. The study aim was to determine the content, structure and 
features of the implemented program of psychological assistance to young 
people with disabilities in the integrated environment of higher education 
institutions. Methods and results. Based on the results of an empirical 
study that included 345 students with disabilities studying in integrated 
groups of higher educational institutions in Kiev, we revealed two levels 
of self-realization in the examined students - pre-subject and subject ones. 
The performed correlation analysis revealed correlations between the basic 
components of self-realization of students with disabilities and their personal 
characteristics (resources) - hardiness, basic beliefs, time perspective, coping 
strategies, mechanisms of psychological protection, self-attitude. The targets 
of psychological assistance, directions and methods of the program were 
defined. Conclusions. The purpose of the psychological assistance program 
is to promote personal growth, activate personal resources that mediate, 
weaken the negative impact of disability, maintain psychological balance 
and motivate to achieve personal self-realization. Psychological assistance 
to students with disabilities should be provided in two interrelated areas: 
direct and indirect psychological assistance through support groups - the 
student community, teachers and parents of students with disabilities. The 
performed testing of the psychological assistance program has shown its 
high effectiveness.
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